

七旬老人高改花的“编织梦”

□ 本报记者 木二东 本报通讯员 高锦辉

走进高改花老人家时,她正坐在床边,认真地编织着一个手机套。一根针、一团线,在她的一双巧手下,上下翻飞,显得格外轻松简单。

从小恋上“编织”

“看见人家勾针线,我挺有兴趣的,起初有的同学会,我就和他们请教。材料没有地方取,需要买,买不起,我妈就在垃圾堆捡袜子,回来后我拆开,然后用各种各样的线慢慢地勾,慢慢地学,越织越好,刚开始织些小书包之类的,自己上学就不用出钱买书包。”高改花老人说她从小就喜欢编织,建国前出生的她,经历了贫寒童年生活,因此培养了节俭朴素的生活作风。她的200余件编织品中,绝大部分都用旧衣物拆线取材,编织成各种美观实用的生活用品和衣物。在老人家中,从小坐大到大的



床垫,以及款式、颜色各异的手工编织衣物随处可见。然而,手工编织是一个繁琐细致、充满创意的过程,并非大家看到的如此简单。

老人指着一件编织品说,这个小的,你现在看是四角星,实际上是个圆的。勾成这些小圆片以后,勾上一大堆,放在小箱里。再开始勾这一圈。这一圈一拉,圆片就变成了四角星。一个一个拉成以后,再往起连,这中间都是用针线缝起来的。缝的时候就要构思成这么个图形。这是四个黑的,中间一个

红的,外围又是四个粉红的,缝起来就挺好看。

从年幼之时的贫困艰辛、中年之际家庭的屡屡变故,到如今孤独冷清的晚年生活,种种生活的磨难与挫折,唯有编织相伴,给予她生活的勇气和信心。对于高改花来说,编织已经不仅仅是一种简单的爱好了,更是一种镌刻于生命中的精神寄托。

编织让人生精彩

“勾个花花呀,织个衣服呀,织个小小的、好看的小物品,织着织着生活的痛苦就淡忘了,你看我现在七十二啦,我依然还是很好地活着,有时上街穿上自己编织的衣服,人们一看说好了,买也买不到这样的,我就高兴。我七十二岁的心态就像二十七的心态,这就是编织调节了我的心态。”高改花老人说,她这一辈子最受益的就是编

织,生活每次陷入低谷后,自己就会想着编织物品。

年过七旬的高改花老人精神矍铄。一辈子坚持编织,培养了她乐观向上、乐于奉献的可贵品质。在她的心中,也一直有着一个“编织梦”。老人说,自己虽然年龄大了,但是爱好一直不减,生命不息,钩织不息。

高改花善于编织,手艺高超,是得到公认的。身边只要有喜好编织的亲朋好友、邻里乡亲前来,高改花老人总会热情接待,倾囊相授。不少亲戚、邻居跟上老人学编织,人家织成毯子、小物品、衣服后,老人看到格外高兴,比自己织成还高兴。老人说,只要有人来上门咨询编织技术,自己肯定认真真,把所有的好技术都要给他们教会,把编织技术传下去,人人织起来,织出精彩的人生,织出美好的未来。



赠送锦旗

肇事逃逸终落网 家属致谢送锦旗

本报讯 2018年12月4日上午,一位事故伤者家属将一面印有“破案神速 指挥有力”的锦旗送到汾阳交警大队事故三中队民警手中,对民警一心为民、公正执法、快速破获交通肇事逃逸案,依法维护受害人合法权益表示感谢。

2018年11月29日早晨6点50分许,在汾阳东宋家庄村口路段,一辆灰色东风牌小型普通客车将一老人撞倒在地,致老人受伤。事故发生后,轿车驾驶人未将老人送往医院救治,便驾车逃离现场。

案情重大,接警后,事故二中队值班民警一方面向领导汇报,一方面迅速赶往现场。民警在现场仔细勘察,找到肇事车遗留在现场的大灯碎片和后视镜,再无其他线索,案件侦破一度陷入僵局。

然而办案组民警并不气馁,迅速兵分两路,一组对周边村庄进行延伸走访,寻找目击证人,二组调取案发地沿线监控,排摸嫌疑车辆。经过民警坚持不懈、白天黑夜的进行调查取证,终于在文水县一家商铺的监控视频中发现了嫌疑车辆。

办案组民警立即展开调查,通过调查确认了嫌疑人王某某在文水晋能清洁科技有限公司工作。在民警调查的过程中,王某某来到了交警大队投案自首。

在此,交警提醒广大驾驶人:发生事故后,应及时报警,保护现场并积极救治伤者,请勿心存侥幸,肇事逃逸,以身试法。



节约无小事

□ 本报记者 穆佳妮

在我们生活中,纸充当着重要角色,纸张浪费现象也普遍存在。就拿办公室用纸来说,个别单位打印多页资料存在单面打印情况,再一式多份,造成了很大的浪费。

日常用纸多少看似对我们无直接影响,实际上跟我们每个人息息相关。据有关资料统计:少浪费1500张纸,就可以保留一棵树;少浪费一百万张纸,意味着节约680棵树。现在我国造纸的原料主要是木材,木材源自森林,而森林可以吸收二氧化碳、释放氧气,防止全球气候变暖,阻挡风沙,涵养水源,保持水土,维持生态平衡等,相当于人类的“肺”,对人类来说至关重要。

为了节约用纸,有些单位和企业已经作出了较好的尝试。有的在打印机旁醒目位置贴挂“节约用纸,善待资源”之类的提示语,提醒职工时时刻刻不要忘记保护水资源;有的单位要求除了正式公文外,单位内部流通的文件尽量使用双面打印等等。这些措施有效减少了纸张浪费现象。

办公室用纸节约空间很大,单位和个人都应该采取有效措施,最大限度节约用纸。节约无小事,环保无小事,大家都应该从小事做起。保护自然资源,人人有责。



近日,一群白天鹅在文水世泰湖汾河湿地游来游去,一会儿追逐嬉戏,一会儿捉鱼觅食,一副悠闲自得的神态。

白天鹅,学名大天鹅,别名黄嘴天鹅,隶属脊索动物门雁形目鸭科雁亚科天鹅属,是国家二级保护动物。白天鹅嘴基黄色,并且延伸到鼻孔以下,嘴的端部和脚黑色。身体丰满,双脚短粗,趾间有蹼,全身披白色羽毛。白天鹅主要生活在多芦苇的湖泊、水库和池塘中。

梁大智 摄

汾阳市多部门携手开展世界艾滋病日宣传活动

本报讯 近日,在第31个“世界艾滋病日”到来之际,汾阳市卫计委、红十字会、计生协会、市疾控中心、健康教育所,市人民医院、中医院、妇幼保健计划生育服务中心、各社区卫生服务中心联合在西大街文化广场开展以“流动人口生殖健康咨询服务与艾滋病防治宣传”为主题的宣传活动。

活动现场,各单位通过悬挂条幅、展板、发放宣传资料、设立咨询台等方式宣传艾滋病防治知识,

为市民答疑解惑。通过开展汾阳市流动人口生殖健康咨询服务与艾滋病防治宣传,让人民群众掌握全面的生殖健康知识,了解艾滋病等传染病的传播途径、发病机理和症状,以更好地遏制艾滋病的传播和蔓延,帮助人们树立正确的性观念和意识,掌握预防手段,进一步提高群众自我保护和防艾意识,培养文明健康的生活方式,提高人民健康水平,推进健康汾阳建设。(魏利敏 李勇斌)

吕梁市扫黑除恶专项斗争应知应会60题(20)

五十二、假如你是一名合格的公民,你在扫黑除恶专项斗争中你应注意什么?

假如你是一名合格的公民,你在扫黑除恶专项斗争中,你要主动响应习总书记号召,积极向政法部门检举揭发黑恶势力违法犯罪线索,坚决同黑恶势力作斗争。同时,你还应时刻检点自己的行为:

1、如果你是一名工人,但是你的工作环境是赌场,不巧的是这个赌场老板是黑老大,你每天负责开车接送赌徒、端茶倒水、核对身份、发牌……甚至专门给人开车门,从而领取高工资。那么你的行为可能涉嫌开设赌场罪或赌博罪。

2、如果你和别人一起做生意,而不巧,你的合作人是黑老大,你在从事生产经营的过程中,并没有取得相关的许可以及从事法律禁止的相关活动,扰乱市场秩序。这时,你的行为可能构成非法经营罪。

3、如果你建个微信群,觉得好玩帮一个“老大”在群里发淫秽小视频,你的行为可能构成传播淫秽物品罪。后来群变大了,你建了个会员制收费,你的行为可能构成传播淫秽物品牟利罪。后来,你又在网上发一些爆炸、放火的犯罪小技巧,你就可能构成传授犯罪方法罪。

4、如果你是一个“愤青”,觉得世界太黑暗,但是自己闲着无聊,就和一些社会闲散人员、不法分子一起编造点虚假的灾情、警情,在微信等自媒体上传播,或者明知是别人编造的虚假信息,在微信等自媒体上传播,你的

行为确实可能吸引了眼球,但你的行为可能构成编造、故意传播虚假信息罪。

5、如果你开的宾馆、旅店、理发店,或者是你自己家,你明知别人组织卖淫而提供场所,你就涉嫌容留卖淫罪。如果你帮别人“拉皮条”了,则涉嫌介绍卖淫。别人带人来吸毒,你则可能涉嫌容留他人吸毒罪。

6、如果你陪黑老人在马路上走,撞了别人一下,别人骂了黑老大,你要帮老大出头,在马路上推搡他,结果他摔倒撞在马路牙上或者被后面的车给撞死了,那你的行为可能构成过失致人死亡罪。如果你打了他一拳,

伤情鉴定轻伤以上,你的行为可能构成故意伤害罪。

7、如果你是一名公务员,在社会上结识一些不法分子,他们让你帮着查询信息,你可能涉嫌侵犯公民个人信息罪。如果你受人利用,帮助涉黑涉恶人员洗脱罪名或帮着办一些坏事,你可能涉嫌玩忽职守罪或滥用职权罪,甚至参加黑社会性质组织罪。

8、如果你是一个农民,承包了几个山头,山上种了树,好不容易小树长大了,村霸们怂恿你砍树,还告诉你不用去办采伐许可证。这时,你可能触犯刑律,构成滥伐林木罪。

所以,作为一名合格的公民,你要时刻检点自己的言行,以防被人利用或误入歧途构成违法犯罪,甚至成为黑恶势力的帮凶。

吕梁市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室供稿

深入开展“扫黑除恶”专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设